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RESTAURAREA UNUI CORP DE ILUMINAT DIN CERAMICĂ 
AFLAT ÎN PATRIMONIUL MUZEULUI DE ARTĂ POPULARĂ 
DR. NICOLAE MINOVICI

Mihaela Ciobanu
expert restaurator ceramică

Abstract: Ceramic objects from the Minovici collection make a tour of the 
country with many stops in Transylvania, with a varied chromatics and considerable 
seniority. Restoration of ceramic objects is difficult because restoration techniques 
differ from one material to another, depending on the materials and techniques 
used by pottery craftsmen.
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Muzeul de Artă Populară Dr. Nicolae Minovici, cunoscut drept Vila cu clopoţei, 
deţine un bogat patrimoniu, cum ar fi: obiecte de artă religioasă, textile,instrumente 
muzicale, ouă încondeiate, artă plastică, obiecte de mobilier, obiecte de ceramică 
etc. Obiectele de ceramică sunt de aproximativ 1800 de piese, având diverse tipologii 
cum ar fi: corp de iluminat, cană, canceu, strachină, ploscă, castron, sfeșnic, pahar, 
oală, plachetă, vază, icoană etc., dar și diverse materiale ceramice: pasta ceramică 
glazurată, semiglazurată, neglazurată, majolică, sticlă și porţelan. Obiectele de 
ceramică colecţionate provin din ateliere ca: Domeniile Coroanei, Troiţa, Gheorghe 
Niculescu, Băneasa,  ateliere din Transilvania, dar există câteva piese și din ateliere din 
afara ţării. Ceramica poate fi clasificată după mai multe criterii, cum ar fi: apartenenţa 
etnică, localizarea teritorială a centrelor de producţie, compoziţia chimică a ceramicii, 
tipologia ceramicii, tehnica și cromatica folosită, etc. Ceramica tradiţională (de uz 
caznic și decorativă) provine din ateliere de ceramică care realizau olărie de inspiraţie 
românească, cu grad artistic și decorativ ridicat.

La intrarea în Muzeul de Artă Populară Dr. Nicolae Minovici suntem 
întâmpinaţi de o lampă din ceramică cu trei abajururi. Înainte de a fi etalată, a 
trecut pe la Laboratorul de restaurare ceramică din cadrul Muzeului Municipiului 
București pentru a fi restaurată în vederea expunerii. Lampa ceramică este din pastă 
ceramică glazurată, lucrată în stil românesc cu motivul antropomorf „Hora” care 
este des întâlnit în atelierele Troiţa, acesta nu este marcat, dar decoraţiunile pictate 
și perforate duc către atelierele mai sus menţionate. Corpul lămpii este circular, 
prezintă un registru central în relief și pictat cu motivul „Hora”, iar simetric în trei 
puncte se află trei abajururi tot din pastă ceramică glazurată de forma unei tulipe 
care au același motiv „Hora”, de data aceasta incizat. Unul din cele trei abajururi 
s-a prezentat în laborator în stare fragmentară (fig.1), dar și cu lipsă de fragment 
ceramic. Pe toată suprafaţa lămpii se află depuneri de praf și murdărie aderentă. 
Îndepărtarea depunerilor de praf și murdărie s-a realizat cu ajutorul periilor cu păr 
moale. Murdăria aderentă a fost tratată cu soluţite apoasă cu detergent neionic și 
perieri ușoare cu perii moi, obiectul nu a fost imersat total, ci tratamentul a fost 
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Fig. 1
Abajur în stare 
fragmentară

Fig.2
Fragment lipit
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făcut local, alternându-se cu neutralizări locale. Curăţarea zonelor fragmentare 
și a fragmentului existent, cu acetonă și lipirea acestora cu rășină epoxidică. 
Polimelizarea rășinii epoxidice se realizează în timp și se ajută cu prinderea în benzi 
de schotch cu repaus în lădiţă cu material de susţinere în stare de echilibru (fig.2). 
Zona lacunară a fost completată cu ipsos (fig.4, fig.5) pe amprentă de ceară dentară 
și cu plastelină de modelaj (fig.3). Integrarea cromatică s-a realizat cu culori de apă 
tip tempera cu un ton mai deschis decât originalul, și conservarea finală cu paraloid 
B72 (fig.6). După restaurarea abajurului, la montarea pe corpul lămpii a celor trei 
abajururi s-au confecţionat garnituri de material organic neutru pentru a nu mai 
face contact direct cu corpul de ceramică al lampii, unde se produceau frecări de 
ambele părți (fig.7). Lampa ceramică a plecat din laboratorul de restaurare ceramică 
restaurată și funcţională (fig.8), a fost montată acolo unde îi este locul- Muzeul de 
artă populară Dr. Nicolae Minovici, unde poate fi admirată în toată splendoarea ei. 

Colecţia Minovici care este găzduită de frumoasa vilă de la ieșirea din București, 
peste drum de fântâna Mioriţa, denumită și Vila cu clopoţei, după clopoţeii de sticlă 
care sunt și astăzi în foișorul vilei, și care, la fiecare adiere a vântului, ne îndeamnă 
și ne cheamă să ne bucurăm de valorosul patrimoniu adunat de doctorul Nicolae 
Minovici.
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Fig.3
Amprentă pe ceară

Fig.4
Completare cu ipsos- 
faţă
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Fig.5
Completare cu ipsos- 
spate

Fig.6
Integrare cromatică- 
faţă
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Fig. 7
Suportul între abajur 
şi corpul lămpii

Fig. 8
Lampă ceramică 
restaurată şi 
funcţională
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